UČNA PRIPRAVA

Ime in priimek: Mojca Flis

Predmet: slovenščina

Razred: 1. letnik (gimnazija)

Šola: Srednja šola Slovenska Bistrica, Lidija Šalamun, prof.

Datum: 22. marec 2004

Učna tema: književnost

Učna enota: William Shakespeare: Romeo in Julija

Tip učne ure: obravnavanje književnega besedila

Učne metode: delo z besedilom, razgovor, razlaga, reševanje nalog iz Branj 1

Učne oblike: frontalna, individualna, delo v dvojicah

Učila: Ambrož, Cuderman, Degan - Kapus, Krakar - Vogel, Kvas, Špacapan, Štrancar: 

            Branja 1.  Berilo in učbenik za 1. letnik gimnazij ter štiriletnih strokovnih šol. 

            Ljubljana: DZS, 2002.

            Vladimira Korošec: Stezice do besedne umetnosti 1. Delovni zvezek in priročnik

            za pouk slovenskega jezika in književnosti v 1. letniku gimnazij in srednjih šol. 

           Ljubljana: Rokus, 1999. 

Literatura:  Tine Logar: Spremna beseda. V: W. Shakespeare: Romeo in Julija.    

                    Ljubljana: DZS, 1999.

                  

CILJI

Funkcionalni cilji:

· pred branjem dijaki ob uvodni motivaciji pripravijo miselno shemo za sprejemanje umetnostnega besedila;

· dijaki razvijajo sposobnost literarnega branja; 

· dijaki berejo in interpretirajo izbirno literarno besedilo (izražajo doživljaje, razumevanje, vrednotenje);

· berejo besedilo iz svetovne književnosti v obdobju renesanse;

· besedilo berejo celostno: interpretativno branje učencev;

· po prvem branju dijaki izražajo svoje prvotno doživetje zvočnih, pomenskih in oblikovno-kompozicijskih sestavin prebranega besedila: občutja, predstave, mnenja, zaznave;

· ob ponovnem, poglobljenem (analitičnem) branju razčlenjujejo literarno besedilo in dopolnjujejo prvotno doživetje;

· deloma samostojno opazujejo in opisujejo motivno-tematske in idejne sestavine (temo, motive, idejo, prostor, čas, osebe, pripovedovalca);

· iščejo oblikovno-kompozicijske sestavine besedila;

· dijaki vrednotijo spoznavne, etične in estetske sestavine literarnega dela. 

Izobraževalni cilji: 

· dijaki spoznavajo bistvene značilnosti literarnozgodovinskega obdobja in smeri, zvrsti, vrste, posebnosti avtorja, njegova dela in bistvene kulturnozgodovinske značilnosti; 

· literarnozgodovinsko znanje uporabljajo pri interpretaciji literarnega besedila, ob branju besedila opisujejo literarnozgodovinske pojme (Shakespearova tragedija).

POTEK UČNE URE

1 UVODNA MOTIVACIJA

Vodeni razgovor:

· O čem ste govorili prejšnjo uro?

· O katerem literarnozgodovinskem obdobju?

· Ali poznate kakšnega dramatika iz tega obdobja?

· Katera so njegova dela?

2 NAPOVED BESEDILA IN NJEGOVA UMESTITEV

Romeo in Julija je Shakespearovo mladostno delo, v katerem obravnava tragično usodo mladih zaljubljencev iz sprtih družin. Motiv sprtih družin je znan že iz Dantejeve Božanske komedije in italijanske renesančne motivike. V Angliji sta pred tragedijo nastali že pesnitev in prozna različica zgodbe o Romeu in Juliji. Ob Hamletu je delo Romeo in Julija verjetno največkrat uprizarjana tragedija. Njena tema je večna, je prava himna mladostni ljubezni. 

Dijakom povem, da bomo prebrali odlomek iz Shakespearove tragedije Romeo in Julija (berilo Branja 1, str. 229). Pred branjem jim na kratko obnovim zgodbo tragedije.

3 INTERPRETACIJSKO BRANJE BESEDILA

Dijaki tiho preberejo odlomek v berilu.

4 ČUSTVENO-SPOZNAVNI PREMOR

5 IZPOVED DOŽIVETJA

Dijake vprašam, ali so razumeli besedilo in ali jim je bilo všeč.

6 INTERPRETACIJA 

Dijaki berejo glasno po vlogah in podčrtajo neznane besede.

Sledi razlaga besed s pomočjo slovarčka v berilu.

Dijaki v dvojicah pisno odgovarjajo na vprašanja iz berila.

· Kako se v znamenitem balkonskem prizoru kaže, da je ljubezen obeh mladih brezpogojna in vzajemna ter ima zato prednost pred minljivimi družbenimi normami?

· Kaj izraža Julija z željo po spremembi svojega ali Romeovega priimka? Bi lahko v tej želji odkrili kakšno renesančno idejo?

· Kako Julija v istem odlomku izraža svoje ljubezenske občutke? V besedilu skušajte poiskati, kako se ti  raztezajo od  neposredne izpovedi,  prek umika, zadržanosti in previdnosti do priznanja brezmejne ljubezni.

· Naučite se na pamet odlomke balkonske scene, ki so vam najbolj všeč.

· Zakaj se Romeo odloči za dvoboj z ženinim sorodnikom?

· Ali se vam zdi odlomek iz 5. prizora III. dejanja liričen, epičen ali dramatičen? Zakaj doseže napetost v tem delu vrh?

· Prispodoba česa postane dan?

 Nato skupaj preverimo odgovore. 

· Za katero literarno zvrst gre? Tragedija.

· Določite snov. Ljubezenska (zgodba o nesrečnih ljubimcih).

· Določite kraj in čas dogajanja. Verona, Mantova (1. prizor 5. dejanja); strnjen na nekaj dni (dramatična napetost).

· Poiščite glavni motiv. Sovraštvo med družinama (Capuleti: Montegi).
· Kaj je tema? Nesrečna ljubezen Romea in Julije. 

· Ali je ljubezen uresničljiva ali ne? Ni.

· Kdo pospešuje razvoj dogodkov v nasprotno smer? Romeo in Julija sama.

· Kaj je ideja dela? Ljubezen je plemenitejša od sovraštva (Romeo in Julija morata trpeti, da se sprti družini moralno očistita – otreseta sovraštva – in pomirita).

· Ali bi v tragediji lahko našli kakšna nasprotja? Kratkotrajna sreča : žalostna usoda; svetloba : tema; življenje : smrt; ljubezen : sovraštvo.

7 SINTEZA

Dijaki rešujejo naloge v delovnem zvezku Stezice do besedne umetnosti 1 (str. 98).

8 NALOGE ZA SAMOSTOJNO DELO

Dijaki napišejo ljubezensko izpoved sodobne/-ga Julije/Romea.

